



## Рубль Пугачева.

Въ исторіи извѣстно, что Пугачевъ съ своими шайками переправлялся черезъ р. Волгу, идя изъ г. Царево-кокшайска въ Цивильскъ, въ с. Маломъ-Сундырѣ Козмодемьянскаго уѣзда, ниже города въ 15 верстахъ, и здѣсь конечно была остановка. А мнѣ по дѣламъ службы пришлось быть въ 1905 году въ этомъ селѣ, и случайно у одного чувашнина пріобрѣлъ я серебряную монету величиною съ рубль нашъ, но очень потертый и съ дырочкой, и видно было, что его носила въ шульгамѣ (ожерелье) чувашка, и были замѣтны: изображеніе бородатаго мужчины въ шапкѣ и буквы Б. М. а на оборотѣ 8 конечный крестъ и слова Воля, а въ низу Яикъ, въ верху же „рубль“ и больше ничего, а такъ какъ я занимался нумизматикой, то цѣ былъ очень радъ пріобрѣтеніемъ такого рубля, думая какъ-нибудь узнать, что это за монета, но въ 1907 г. за мое отсутствіе мой домъ въ г. Козмодемьянскѣ былъ сожженъ со всѣмъ имуществомъ и въ огнѣ погибли вмѣстѣ съ имуществомъ и мои цѣнности археологическія. И я позабылъ объ этомъ рублѣ, но, читая въ 1911 г. приложеніе „Свѣточъ“ къ „Русскому паломнику“, увидѣлъ, что у меня былъ рубль Пугачева, и что гальванопластический снимокъ съ этого рубля былъ высланъ въ 1904 г. отъ инспектора Екатеринбургской торговой школы г. Вышемирскаго въ церковно-археологическій музей при Киевской Духовной Академіи. Я переписался и узналъ, что г. Вышемирскій одинъ можетъ все выяснить, а его уже перевели въ г. Луганскъ директоромъ женскаго коммерческаго училища, затѣмъ мною было получено любезное письмо отъ г. Вышемирскаго съ подробностями объ рублѣ Пугачева.

Г. Вышемирский, живя въ г. Екатеринбургѣ, разъ въ концѣ 1903 г. и началъ 1904 г. зашелъ почилить часы къ часовщику Тихоцкому и видѣть у него Пугачевскій серебряный рубль, наподобіе нашего рубля, и по вѣсу тоже одинаковъ съ послѣднимъ, хотя и потертый, но все-таки ясно все изображеніе и надписи, а когда г. Вышемирский хотѣлъ узнать, кому принадлежитъ этотъ рубль и не продасть ли его владѣлецъ ему, то часовщикъ объяснилъ слѣдующее: рубль данъ ему однимъ богатымъ раскольникомъ изъ Красноуфимскаго уѣзда Пермской губерніи, а фамиліи владѣльца и селенія часовщикъ не могъ назвать, продать же его владѣлецъ не соглашается, а только далъ ему часовщику для снимка гальванопластического для одного знакомаго старовѣра, но послѣ долгихъ разговоровъ,



Рубль Пугачева.

часовщикъ согласился и для г. Вышемирского снять два снимка гальванопластическихъ, изъ коихъ онъ отоспалъ одинъ въ церковно-археологической музей при Киевской Духовной академіи, о чёмъ въ Свѣточѣ я и прочелъ, а другой сохранилъ у себя.

Для яснаго ознакомленія съ дѣйствительностью, мною предлагается два снимка съ гальванопластического передней—лицевой стороны и задней стороны. Но подлинномъ, видѣнномъ имъ серебряномъ рублѣ, какъ онъ пишетъ, „на лицевой сторонѣ изображенъ бюстъ русскаго мужчины въ возрастѣ 40 лѣтъ, съ жирными усами и большой бородой, въ мѣховой пышной шапкѣ съ остроконечнымъ верхомъ, въ мундирѣ и эполетахъ (полковника) съ слѣдами ленты черезъ правое плечо и надписью“. Надпись ясна на оборотѣ и на фотографическихъ снимкахъ вышла. Затѣмъ я вспомнилъ сгорѣвшій у меня рубль, и оказался онъ точно такимъ рублемъ, и еще подтверждается пере-

иравой Пугачева у с. Малаго Сундыря, гдѣ его приспѣшники  
и пустили въ народъ рубль „Батюшки“. И по моему предложе-  
нію г. Вышемирскій прислалъ гальванопластический снимокъ  
въ музей университета, а мнѣ разрѣшилъ снять фотографіи  
отъ него и передать въ даръ эти снимки въ городской музей,  
и церковно-археологическое общество казанской апархіи, и мнѣ  
одинъ экземпляръ, каковой я прилагаю при сей запискѣ въ  
общее пользованіе.

В. Грузинцевъ.

